

«ТАШКЕНТСКИЙ ЛЕВ», «ЕРМАК XIX ВЕКА» – МИХАИЛ ГРИГОРЬЕВИЧ ЧЕРНЯЕВ

Симакова Н. В.

Средняя школа № 1 г. Круглое
(г. Круглое, Беларусь)

Аннотация: Статья посвящена жизни и деятельности русского генерала М. Г. Черняева, которого за его ратные подвиги жители Средней Азии уважительно прозвали «ташкентским львом», а газетчики – «Ермаком XIX века».

Ключевые слова: Крымская война, Туркестан, «Русский Мир», Сербия, Тубышки.

Summary: the article is devoted to the life and work of Russian general M.G. Cherniaev who was called "Tashkent Lion" for his military deeds by the citizens of Central Asia and by journalists he was called "Ermak of the 19th century".

Keywords: the Crimean War, Turkestan, "Russkiy Mir", Serbia, Tubyshki.



В 2018 (или 2017?) году исполнилось 190 лет со дня рождения и 120 лет с момента смерти великого русского генерала Григорьевича Черняева. Он родился 22 октября 1828 (1827?) в городе Бендеры Бессарабской губернии. Дочь М.Г. Черняева в своих мемуарах упоминает свидетельство о рождении своего отца, где «датой рождения назван 1827 год» [1, с. 6]. Но, не смотря на этот документ, в большинстве очерков годом рождения считается 1828.

Михаил рос болезненным мальчиком. Когда ему исполнилось два года, семья переехала в имение отца Тубышки Могилевской губернии. Жизнь в деревне и частые прогулки хорошо сказались на здоровье Миши. В сентябре 1838 года Михаила отвезли в Могилевскую мужскую гимназию. После окончания второго класса гимназии, в 12 лет, в 1840 году он поступил в Дворянский полк (кадетский корпус) в Петербурге. Учился очень хорошо, по окончании в 1847 году «был записан на золотой доске и вышел в гвардию, в Павловский полк» [6]. Продолжил образование в Военной академии Генерального штаба. Учился у профессора Дмитрия Алексеевича Милютин, читавшего лекции по военной статистике. Черняев был не согласен со многими позициями профессора и часто с ним спорил. Когда Милютин станет военным министром, это повлияет на то, что Черняев закончит военную карьеру. В 1853 году он с отличием окончил курс Военной академии в чине штабс-капитана и был назначен в Дунайскую армию в 4-й пехотный корпус генерала Фишбах.

В это время началась Крымская война. Черняев участвовал в «Карамзинском кавалерийском деле» около города Каракале (начальник отряда М.Н. Карамзин был убит турками и весь отряд чуть не погиб). «Как офицеру генерального штаба и участнику боя ему было поручено написать об этом донесение на имя Государя. «Заметить этого молодого офицера», начертал Николай Павлович на донесении Черняева, предугадав по талантливо составленному описанию боя, будущего полководца» [2]. Свою первую боевую награду Михаил Григорьевич получил 5 апреля 1854 года за отличие в тяжелом сражении у села Чупурчены – орден Святой Анны 3-й степени с бантом.

Осенью 1854 года по распоряжению князя Горчакова 4-й пехотный корпус был отправлен к Севастополю. Едва прибыв в Крым, Михаил Григорьевич принял участие в Инкерманском сражении, во время которого ему пришлось в первый и единственный раз в своей жизни собственноручно ударить шашкой по голове наступающего на него зуава. «Я так этого испугался, то есть своего удара, сразившего человека насмерть, – рассказывал он, – что тут же уронил свою шашку» [2]. Во время обороны Севастополя Черняев находился на Малаховом кургане. В одном из боев бомба упала на башню, где был Михаил Григорьевич, и разбила ее. Повезло – он остался жив. «При отходе русских войск от Севастополя, по поручению начальника переправив наши войска через Северную бухту, он переехал ее последним на лодке, когда все понтонные мосты были уже разве-

дены. «За отличие, храбрость и примерное мужество при геройской защите Севастополя», как значится в приказе, и за отбитие штурма 27 августа 1855 года он был награжден золотой саблей с надписью «за храбрость» и произведен в подполковники [2]. М.Г. Черняев не кланялся не только пулям, но и начальству. Он не скрывал свое презрение к тыловым казнокрадам и открыто осуждал нелепые приказы «паркетных» генералов, отдающих распоряжения в Севастополь, находясь в Петербурге. Подобная черта характера Черняева постоянно приводила его к конфликтам с высшей петербургской бюрократией.

После окончания Крымской войны Черняев стал начальником дивизионного штаба 3-й пехотной дивизии в Царстве Польском. Это было очень почетно для 28-летнего офицера, но Черняев никогда не любил штабной работы, да еще в армии мирного времени. Он попросил начальство перевести его туда, где шли боевые действия. 31 марта 1858 года Черняев был откомандирован в Оренбуржье к генерал-губернатору А.А. Катенину, а затем в форт Перовский к генерал-майору А.Л. Данзасу и назначен начальником штаба Сырдарьинской пограничной линии. В июне-июле 1859 года принял участие в экспедиции А.И. Бутакова на судах Аральской флотилии на помощь жителям Кунграда, поднявшим восстание против хивинского хана. Здесь проявил себя как хороший стратег. Он написал подробную инструкцию генерал-майору Данзасу об укреплениях Джулека на правом берегу Сырдарьи, попутно изучив ее дельту и составив подробную карту. Джулек был взят в 1861 году.

К 1859 году в Петербурге пришли к выводу о необходимости активного наступления на Среднюю Азию. Боясь осложнений с Турцией, Англией и Ираном, Александр II отказался от этих планов. М.Г. Черняев покидает Среднюю Азию и отправляется на Кавказ под руководство генерала Н.И. Евдокимова воевать против горцев. Здесь Михаил Григорьевич обратил на себя внимание фельдмаршала, главнокомандующего и заместителя на Кавказе князя А.И. Барятинского, сблизился с известным военным писателем Р.А. Фадеевым.

После окончания войны на Кавказе Черняев вновь отправился в Оренбуржье. Был назначен начальником штаба при генерале А.П. Безаке. Командуя небольшим кавалерийским отрядом, он занял кокандские укрепления на Сырдарье: Сузак и Чулак-Курган «малыми силами и средствами, энергично и решительно, без должного согласования с верхами, не дожидаясь одобрения и подхода резервов...» [6]. В Петербурге довольно высоко оценили действия Черняева. В это время российское правительство решило соединить Оренбургскую (проходившую по реке Урал) и Сибирскую (по реке Иртыш) линии укреплений, создав новый оборонительный рубеж в глубине туркестанских степей против возможного вторжения англичан из Индии и для пресечения набегов хивинцев и кокандцев. Осуществление проекта было поручено Черняеву. Соединение линий предполагало осуществить силами войск двух корпусов — Оренбургского (полковник Н.А. Веревкин) и Сибирского (полковник М.Г. Черняев). Отряды вышли на встречу друг другу. 4 июня 1864 года после двухчасовой осады отряду Черняева сдался город Аулие-Ата, почти одновременно, 12 июня, Веревкин завоевал город Туркестан. За эти победы оба полковника получили чин генерал-майора. Черняев решил, что для окончательного соединения двух линий необходимо захватить город Чимкент. В нескольких переходах от Чимкента находился отряд Веревкина, к которому обратился Черняев с просьбой о поддержке. Но «получил от Веревкина грубое письмо от 2 июля, в котором тот уведомлял, что отряда не вышлет, потому что нужно строить помещения на зиму и косить сено». [6] Черняев начинает действовать на свой страх и риск, очевидно уверенный в поддержке Петербурга и лично государя. Город Чимкент считался неприступной крепостью с мощными укреплениями, но солдаты Черняева 22 сентября 1864 года проникли внутрь Чимкента по водопроводу через сводчатое окно в крепостной стене. Гарнизон был до того поражен внезапным появлением неприятеля внутри городской ограды, что не оказал никакого сопротивления. За овладение Чимкентом Черняев получил знак ордена Святого Георгия 3-й степени. Таким образом, в ходе кампании 1864 года Черняев по собственной инициативе присоединил к России территории Южного Казахстана и части Узбекистана.

Целью Черняева был Ташкент. 1 октября 1864 года его отряд подошел к городу. Уверенный в собственных силах, не про-

ведя разведки, он начал штурм, который закончился полным провалом. 12 ноября 1864 года он получил гневное письмо от Западносибирского генерал-губернатора А.О. Дюгамеля. В ответ Черняев попросил об отставке. Но в начале 1865 года он назначается военным губернатором образованной из Заулыско-го края и Сырдарьинской линии Туркестанской области. Несмотря на то что Черняеву было предложено воздерживаться от дальнейших попыток взять Ташкент, он решил действовать на свой страх и риск. В 1865 году Ташкент был взят. По легенде 30 июня 1865 года представители Ташкентской знати принесли 12 золотых ключей от Ташкентских ворот в русский военный лагерь. Погибшие при штурме Ташкента русские воины были похоронены в братской могиле недалеко от Камаланских ворот города. В 1866 году на месте захоронения была поставлена на частные пожертвования часовня. Войска Черняева не обижали мирных жителей и не посягали на их имущество. Черняев отменил на завоеванных территориях рабство, аннулировал большинство налогов, чиновники из числа местных жителей начали получать жалованье из казны (до этого они жили за счет подношений просителей). Не удивительно, что уже в скором времени Черняев с горсткой солдат за сотни верст от ближайших русских гарнизонов мог быть совершенно спокоен за положение своей власти в Ташкенте. Жители Средней Азии уважительно прозвали Черняева «ташкентским львом», подчеркивая силу, храбрость и величавость победителя. Заслуги Черняева были оценены Александром II. «Черняев получил поздравительное письмо от императора, датированное 13 ноября 1865 года, ему была пожалована золотая сабля с бриллиантами. Взятие города Ташкента генералом Черняевым явилось одним из блестящих дел русской армии» [5]. Черняев неожиданно стал героем российской и мировой прессы. «Газетчики именовали его «Ермаком XIX века». В это время дипломатическое ведомство получало ноты протеста из Лондона, так как в Англии боялись, что русские войска через Туркестан двинутся в Индию. «В конце концов, официальный Петербург принял в отношении своего героя соломоново решение: Черняев был произведен в генерал-майоры, получил множество наград, и... был отозван из Туркестана» [5]. 27 августа 1866 года было принято решение о включении Ташкента в состав Российской империи. Жители Ташкента преподнесли Черняеву в дар щит. Опальный генерал получил письма от граждан Ташкента, где они выражали надежду о его скором возвращении. Они и в самом деле не раз обращались с просьбой к Александру II вернуть Черняева. Решение отменено не было, но Черняев вошел в состав 13 членов комиссии, возглавляемой Д.А. Милютиным, которая зимой 1867 года приняла решение о создании независимого от Оренбурга Туркестанского генерал-губернаторства во главе с К.П. фон Кауфманом. «Не простили ему Ташкента люди, стоящие у власти, и по просякам своих врагов и завистников он был удален с своего поста, очутившись через несколько месяцев в отставке, на 430 р. годовой пенсии... Затем потянулись для него долгие годы томительного бездействия и тяжелых нравственных страданий, и таким образом прошло целых девять лет» [6].

В Санкт-Петербурге Черняев открыл в себе талант публициста. В 1873 году вместе с генералом в отставке Р.А. Фадеевым он купил консервативный орган печати — газету «Русский Мирь». На страницах газеты Черняев критиковал готовящуюся военную реформу. «Справедливости ради надо заметить, что в основном Черняев нападал лично на министра Д. Милютина, причем в горячности бывал несправедлив, критикуя абсолютно все, что делало военное министерство. В запальчивости Черняев высказывался против преподавания в военно-учебных заведениях гражданских дисциплин или против грамотности солдат» [4]. Но в остальном статьи Черняева были вполне взвешены и справедливы. На страницах газеты излагалась программа будущих контрреформ 1880-х годов, давалась оценка происходящих событий с национально-русской точки зрения. Черняев сблизился с И.С. Аксаковым и стал заметной фигурой в славянофильском движении.

Весной 1875 года, когда произошло восстание в Герцеговине, Черняев был приглашен в Белград для руководства военными действиями в задуманной князем Миланом кампании против Турции. «Наше дипломатическое ведомство, узнав об этих секретных переговорах, приняло меры к тому, чтобы Черняеву не было дозволено выехать из Петербурга за границу — за ним

был учрежден надзор, и ему было отказано в выдаче заграничного паспорта» [6]. Черняев приехал в Москву к Михаилу Алексеевичу Хлудову, который помог ему и себе в канцелярии генерал-губернатора получить заграничный паспорт. По телеграфу был отдан приказ о задержании Черняева и Хлудова на границе, но приказ запоздал. В июне 1876 года Черняев и Хлудов были в Белграде. 18 июня 1876 года Сербия объявила войну Турции. Вместе с ней выступила Черногория. Сербский князь Милан назначил Черняева главнокомандующим. Черняев, ведя оборонительные бои, нанес туркам поражения в 2-х сражениях под Алексанцем. Но к туркам подходили все новые подкрепления, и 7 октября они атаковали армию Черняева. В дальнейшем события развивались не в пользу русского генерала. В ожесточенном бою у Джуниса 17 октября 1875 года Черняев потерпел единственное в своей военной карьере поражение. Не выходящая из боев голодная и почти безоружная армия была разгромлена. Война была проиграна. И в этих условиях Черняев принял решение приостановить военные действия, телеграфировав об этом князю Милану. На помощь Сербии наконец пришла Россия. 19 октября русский посол в Стамбуле Н.П. Игнатьев передал турецкому правительству ультиматум с требованием в течение 48-ми часов прекратить военные действия. Турки приняли ультиматум и прекратили огонь. Так закончилась продолжавшаяся ровно 4 месяца сербо-турецкая война. Эта война стала роковой для репутации Черняева. Петербург и официальный Белград предпочли объявить его виновником поражения.

В начале русско-турецкой войны 1877–1878 годов Черняев обратился с просьбой о службе в действующей армии. Ему было отказано. Только наместник Кавказа великий князь Михаил Николаевич не побоялся взять его на службу. После войны Черняев был забыт окончательно. К этому времени и «Русский Мир» стала терять популярность. В 1878 году Черняев передал ведение газеты Е.К. Раппу и Л.З. Слонимскому.

В 1882 году судьба вновь подарила ему шанс. После смерти первого генерал-губернатора Туркестанского края К.П. фон Кауфмана Черняев был назначен Александром III на эту почетную должность. «Черняев оказался малопригодным генерал-губернатором. Храбрый воин, он не был предназначен для чиновной должности. За два года нахождения в должности он не обнаружил ни административного такта, ни умения в выборе сотрудников и доверенных лиц» [3]. Один из его приближенных, Всеволод Крестовский, счел необходимым очистить от либеральных книг библиотеку, собранную при Кауфмане. Она была фактически уничтожена. Вслед за библиотекой были закрыты школа шелководства, хлопковая ферма, химическая лаборатория, служба технического надзора за ирригацией, питомник растений и другие подобные учреждения. В январе 1884 года Черняев был отстранен от занимаемой должности. С 1884 года Черняев был членом Военного совета, но в 1886 году вышел в отставку из-за несогласия с проектами военного министра. В 1890 году его вновь назначили членом Военного совета. Но Черняев опять поссорился с начальством и был отправлен в отставку уже навсегда.

Покинув Петербург, вместе с женой Антониной Александровной и детьми Черняев поселился в Тубышках. Они поженились в 1866 году в Петербурге, когда Михаилу Григорьевичу было 37 лет. «Впервые о будущей жене Михаил Григорьевич узнал от ее брата — полковника Густава Александровича, с которым он участвовал в оренбургских походах, а потом вместе штурмовал Ташкент» [1, с. 166–167]. В 1868 году родилась дочь Антонина, в 1870 году — сын Александр, в 1872 году — дочь Вера (умерла во время блокады Ленинграда 18 февраля 1942 года). В 1874 году родились двойняшки Надя и Таня. В 1876 году в Гатчине родились двойняшки Миша и Лиза (в 8 лет дети умерли из-за болезни). Родители были авторитетом для детей, но не ограничивали их свободу.

В Тубышках за счет своих средств он заменяет ветхий навес для колоколов новой каменной колокольней (1896 год). Московский промышленник Савва Тимофеевич Морозов пожертвовал для Тубышского храма прекрасный звон колоколов, который разносился далеко. От колокольни, по направлению к небольшому лугу, вела аллея, обсаженная осиновыми деревьями. На этом лужке Черняевым была выстроена церковно-приходская школа на 70 учеников, а справа и слева от школы на

свои скромные средства он выстроил дома для притча. Многие хотели сделать: мечтали построить ремесленное училище, перестроить храм, расширив его. Но не всем мечтам суждено сбыться. 4 августа 1898 года Михаил Григорьевич Черняев умер от сердечного приступа. Семья в это время находилась на курорте в Юрмале, куда пришла скорбная телеграмма.

Михаил Григорьевич завещал похоронить себя «без всяких знаков отличия на гробе и за гробом, умаляющих значение смерти, или на Сартюбе близ Ташкента, где мною решена судьба Средней Азии, или в Тубышках возле церкви» [7]. По завещанию был похоронен возле церкви, рядом с ранее ушедшими из жизни родственниками. На похоронах не было представителей официальной России. Михаил Григорьевич Черняев был опущен в могилу в присутствии родных и простых людей, которые уважали его и считали героем.

На могиле была установлена плита с датами рождения и смерти «1827–1898 годы» и надписью-цитатой из Библии, что означает: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих». Рядом находится могила его друга, брата жены, Вульфберта.

Память о генерале хранят на Круглянщине. В д. Тубышки на могиле Михаила Григорьевича Черняева в 2012 году был поставлен памятник. На месте дома Черняевых — мемориальный камень. В Круглянском краеведческом музее воссоздана комната М.Г. Черняева. Сведения о генерале Черняеве хранятся и в нашем школьном музее. В 2016 году Круглянской районной библиотекой были проведены «Черняевские чтения», на которых присутствовал автор книги «Генерал славянской рати» Э.А. Корнилович.

События очень часто формируют замечательных людей, особенно если у человека существует своя система ценностей, которая соотносится с системой общечеловеческих ценностей, а не сиюминутных, провозглашаемых властью на день, месяц или год. Михаил Григорьевич Черняев внес в историю России огромный вклад своим трудом, своим бесценным жизненным опытом, преодолевая самые непреодолимые препятствия, решая сложные проблемы.



Семья Черняевых на крыльце своего дома [7]



Имение Черняевых в Тубышках [7]



Памятный камень на месте усадьбы Черняевых [7]



Домовая церковь в Тубышках [7]



Памятник М.Г. Черняеву в Тубышках [7]



Районный краеведческий музей. Кабинет Черняева [7]

Литература:

1. Корнилович, Э. А. Генерал славянской рати / Э. А. Корнилович. — Минск : Беларусь, 2007. — 190 с.: ил.
2. Михайлов, А. Михаил Григорьевич Черняев. Биографический очерк. С приложением выражений общественного к нему сочувствия [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/M.Asien/XIX/1860-1880/Cernjaev/text.htm>. — Дата доступа: 01.10.2016.
3. Черняев, Михаил Григорьевич // Википедия [Электронный ресурс] : свободная энциклопедия. — Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org>. — Дата доступа: 23.09.2016.
4. Черняев Михаил Григорьевич [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.hrono.ru/biograf/bio_ch/chernjaev_mg.php. — Дата доступа: 01.10.2016.
5. Черняев Михаил Григорьевич [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://greenfam.narod.ru/chernyaev-tash.html>. — Дата доступа: 12.10.2016.
6. Черняев Михаил Григорьевич [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://militera.lib.ru/bio/mihaylov_a_chernyaev/index.html. — Дата доступа: 12.11.2016.
7. Материалы из фондов школьного историко-краеведческого музея «Сладчына» ГУО «Средняя школа № 1 г Круглое».